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НЕ БОЈ ША ЛАП ЧЕ ВИЋ

ГАВРАНИУДАРАЈУУПРОЗОРСКООКНО,
КУЦ,КУЦ*

13.

С пр вим про лећ ним да хом, ули ца ма је про ла зи ла смрт. Га
вра ни су се ја то ми це при бли жа ва ли за ма ху ју ћи цр ним кри ли ма. 
Љу ди су се бо ја ли да их не ки од њих не до так не јер су ве ро ва ли да 
је га вран ве сник смр ти. Страх, је за и гро зни ча ва па ни ка бр зо су 
се ши ри ли. Све на па да ју... Ко се ста ре и не моћ не, си ро ма шне, али 
и мла де и бо га те по пут цр не аве ти. 

Је дан га вран је ушао у Ада мо ву со бу и сле тео на ње го во ра ме... 
Спо па ла га је је за, тре нут на гро зни ца... За мах ну ру ка ма:

,,Од ла зи! Беж’, не сре ћо, да ље од ме не!”
Али га вран ни је хтео да се по ме ри. Из не над ни гост као да му 

шап ну:
„Ада ме, лу да че, ни шта ни је при род ни је не го да не ко обо ли! 

Кадтад, кадтад...”

Ко у овом вре ме ну мо же на ћи спас од спо ља шњих на па да: 
ми кро ба, зра че ња, стра ха, со ци јал них при ти са ка? Све то на па да 
нас као ви рус што до ла зи с ве тро ви ма, пти ца ма, ле те ли ца ма, који 
по ста је от по ран на раз не те ра пи је. Га вра ни уда ра ју у про зор ско ок но.

И по но во.
Га вра ни уда ра ју у про зор ско ок но.
Осло њен на боч ни зид, као на уз гла вље, не тре ми це по сма тра 

кроз про зор. 
„Куц, куц!”, ка же га вран.

* Одломaк из ру ко пи са ро ма на Се јач.



13

„Не, не же лим да слу шам! Ах, ах! Пшшт!”, по кри ва чвр сто 
уши и вр ти гла вом. 

Куц, куц, куц! 
Не бе са цр ним обла ци ма у вр тлог ње го вог ума уви ру. 
Осе ћа муч ни ну. 
Цр но пер је се ле пи по ње го вом је зи ку, су кр ви ца га гу ши. 

Осе ћа гад ну слуз, по вра ти ће. 
Ста кле но не бо пре тва ра се у огле да ло.
У ње му је њи ва по се ја на пла стич ним, ме тал ним и кар тон ским 

от па дом, као и от па дом од ста ни о ла. Сме тли ште за у да ра, ба зди... 
Не мир се у ко сти уву као. Но здр ве му се пре тва ра ју у га вра нов 
кљун... „Ко сам ја? Би ти ком по зи тор ни је за нат не го ме трич ка зву
ков на ве шти на. Пра ви ла тр жи шта у кул ту ри су су ро ва, ђа во узи
ма ду шу све та. Сав мој жи вот је сје бан. Бр зо про ла зи!” Од та квих 
по ми сли ухва ти га стра шна дрх та ви ца. Гле дао је у пр сте ко ји се 
тре су као пру ће на ве тру. По треб на му је ча ша во де... Удах и гу тљај 
ду го су тра ја ли. 

Да ли он то грак ће док тра жи хра ну у по љу? Хо ће ли мо је удро
бље но мле ко? Ка кав ми је род... тај га вран? Зо ром ће на пра ви ти 
стра ши ло по свом ли ку. То стра ши ло по ста ви ће на њи ви. 

Оно ће го во ри ти оно што је он ми слио: „Ово је мој те рен, од
ла зи те, га вра ни, из сно ва мо јих!”

*

С дру ге стра не но ћи, га вра ни су уда ра ли у про зор ско ок но. 
Пе тра се скло ни ла у сво ју со бу, ту се осе ћа ла за шти ће ном ослу шку
ју ћи зву ко ве ку ца ња у ста кло. Чу ла је и шу шта ње ли шћа, пуц кета
ње гра на, по ку ша ва ла да раз ло жи звук по звук. Он да је, од јед ном, 
све утих ну ло. 

У тој ти ши ни ли ста ла је свој днев ник и за пи си ва ла сти хо ве. 
Свој цвет, nar cis sus po e ti cus, но си ла је у плу ћи ма, у уда ху, из да ху, 
уда ху... Тај цвет да ла јој је Ев ге ни ја. Чи ни ла је то го то во исто вре
ме но са сви ра њем кла ви ра, ве жба ју ћи до ма ли прст ле ве ша ке, и то 
баш ка ко јој је Адам го во рио: „Ми сли о то ме, Пе тра, при ти сни ту 
дир ку, бу ди упор на, раз ра ђуј тај уко че ни прст. Из но та ће про кли
ја ти му зи ка.” По на вља ла је ве жбу то ли ко да су јој се по не кад упа
ли ле те ти ве ру ку, и та да би мо ра ла да па у зи ра не ко ли ко да на.

Ипак, би ла је упор на, раз ми шља ла је ко ја је раз ли ка из ме ђу 
кли ја ња и умет но сти. 

Је дан стих па но та... 
Два сти ха па акорд... 
Цвет је умет ност, по лен... 
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Се ти ла се по е зи је По ла Кло де ла, во ле ла је ње гов ме ло дич ни 
ис каз, а по себ но Дом за тво ре ни, део Оде пе те ко ју је зна ла го тово 
на и зуст:

А ако су то љу ди ко ји га бе ру 
или не бе ске пти це, то је до бро.
Јер сва ки да је оно што мо же:
не ко хлеб, а не ко дру ги се ме за хлеб.
Учи ни те да ја бу дем ме ђу љу ди ма 
као не ка лич ност без ли ца и
мо ја Реч над њи ма да бу де
без ика квог зву ка
као се јач ти ши не, као се јач тми не,
као се јач цр ка ва,
Као се јач ме ри ла Бо жи јег.
Као јед но сит но зр но 
за ко је се не зна шта је
и од ко јег ба че ног у до бру зе мљу
са ку пља ју се све си ле и про из во ди се
јед на по себ на биљ ка
Пот пу на са сво јим ко ре њем 
и свим оста лим,
Та ко и реч у ду ху. Го во ри, да кле, 
о ти бе жи вот на зе мљо
из ме ђу мо јих пр сти ју!
Учи ни те да бу дем
као не ки се јач уса мље но сти
и не ка онај ко ји чу је мо ју реч
Вра ти се сво ме до му
не спо ко јан и за бри нут.
Ка ко ће Бог ући у тво је ср це
ако у ње му не ма ме ста.
Ако ти ње му не на чи ниш
јед но ста ни ште?

На ове Кло де ло ве сти хо ве Пе тра је до да ла сво је ре че ни це и 
но те, и оти ском ја го ди це уко че ног пр ста то пе ча ти ла:

До ла зи го луб с ма сли но вом гран чи цом, са би блиј ском при чом 
o по то пу. Над ка ме ни тим пу сти ња ма, над за ли вом, над вр хо ви ма 
пла ни на, у ису ше ним ре ка ма... Ко ло на љу ди кри ву да... 

Хор де ви ца сри че сло го ве му шке ри ме... Де чак, шти то но ша 
на шег кра ја, осло њен на др во ора ха ду ва у сви ра лу. Пе рун спа ва. 
Не у мит ност вре ме на је ка сна спо зна ја соп ства... 
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Ора чи крај мо рав ских ру ка ва ца кре ћу се уз вод но ка сун цу... 
Се јач уса мље но сти са јед на ким ме ри ца ма, ша ка ма за све ра се ја
ва... Све не ка ра сте за јед но до же тве! 

Се ља ци се из по ља вра ћа ју с пе смом, под сто па ли ма све хру
шти... Пла сто ви се на про сти ру се као злат не але је жит ни це... 

Сва жит на по ља су све та. Ко па о ник је Храм! 
Сли ва ле су се ре чи из Пе три них по е тич них уста. Чи ни ло се 

да је Кло де ло ву хар мо ни ју уком по но ва ла у сво јим цр ти ца ма, а 
цвет nar cis sus po e ti cus пре со ван на тој стра ни чу ва ла у днев ни ку. 

Дир ке кла ви ра ни су бес ко нач не, хар мо ни ја је бес ко нач на, 
чо ве ко ва ма шта је бес ко нач на. Го во ре три Мо ра ве да је жи вот не
из мер на пли ма, не из мер на осе ка... Ко ју оба лу ода бра ти да не слу ша 
ур ли ке с ово га све та већ са мо ша пат та ла са? Од тих ша па та но ћу 
ра сту по ља ра жи и јеч ма. Пред о се ћа ла је да од не так ну те гру де 
зе мље са ми не ра ли ма пло до род ним на ста је умет ност чи ји су коре
ни по ста ња бо та нич ки нео бја шњи ви. 

Од га вра на ће је за шти ти де чак, зду хач из ње них сно ва... Пе
тра са ња, из но ћи у ноћ до че ки ва ла је зду хе ко је до ла зе у се ло... 

Сеоскусликукаомалутаписерију
описивалајеукраткимсновима.

Сво ју сим па ти ју гле да ла је за жа ре них очи ју, као да је веселo 
мла до сун це: „Здрав, здра вља че, ве се ља че!” 

О се лу при ча ју да су ње го ви ста нов ни ци ста ри и при лич но 
из ла пе ли, и да су про шли и си то и ре ше то, да зна ју и Бо га и ђа во ла. 
Ка ко ка жу при че, смрт на кра ју све по рав на, чу ма ску пља де цу, 
ажда ја про жди ре сва ке но ћи. 

Же не на по се лу пе ва ју уз пре сли цу о оно ме што се до го ди ло. 
Осе ти се ми рис бе лог лу ка, осе ти се ми о ми рис бе лог та мја на, во
ска, смо ле и су ше не ри бе. Осе ти се ба ле га ко ња ко ји па су у по љу. 
Де ви це јед на дру гој ус хи ће но по ка зу ју сво је на бре кле гру ди док 
леб де над гне зди ма... Цр не куч ке до ле вр те ре пом и ужи ва ју у њу
шка њу па са муж ја ка. 

Ба ке об ред но кру же око пла сте ни ка и сто го ва се на, као око 
Пар те но на. Ба ке гле да ју и ћу те... Свад бе ну по вор ку хо да у јед ном 
сме ру... По греб ну по вор ку хо да у дру гом сме ру... 

Ови га вра ни се не да ју раз го ни ти! 

У не вре ме ну ко је је сти гло њен ју нак, де чак, по ка за ће сво је 
чу де сне мо ћи го не ћи ту ђе зма је ве. Ла си це из ла зе у лов пре олу је. 

Зду хач, де чак, ис ко чи ће из сво је ко шу љи це и ви ну ће се у 
там но не бо са угар ци ма, слам ка ма и за ши ље ним пру ћем с гум на, 
да тим оруж јем рас те ра зма је ви те обла ке. 
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Олуј ни ве тар оши нуо је де мон ским ре пом јед ну до ји љу са 
бе бом и ба цио их на зе мљу. До ји ља оста те шко по вре ђе на. Де чак 
по че да тр чи ка уко ше ним бе де ми ма. 

До ји ља за ва пи: „Ох, бе бо ма ла, је дин че мо је, Бог те са чу вао! 
Бе жи, бе жи, де ча че, спа си је!”

Ру ше се сто го ви с тр ском, ру ше се пло то ви, пу ца ју ко ла са 
жи том... Ве тар по ди же кро во ве, ло ми пла сте ни ке, др ве ће... 

„Бе жи, де ча че, спа си де те мо је, са криј га и до бро ушу шкај. 
Не освр ћи се на ме не!”, кр ва ри ла је и ку ка ла као ку ка ви ца не по
мич на мај ка под ру ше ви на ма. 

Бол у сло мље ној кич ми био је про до ран и јак. „Ко је ово зло 
у се ло до нео? Бе жи, јаг ње бе ло, пред ву ко ви ма, не че кај ме!” 

У по след њем тре нут ку де чак шти то но ша уле те у ва зду шни 
вр тлог, згра би бе бу у на руч је но се ћи је у већ спа се но ста до. По том 
зду хач у сво је по су де до не се мле ко то пло као сан, а ва ри ћак напу
ни бе ри ће том ко ји је хи тро по ку пио. 

Петраједошласананимпутевимаузбуђенододирујући
левуобрву,понављајућикаоузаносу:

Домалић,домалић,домалић...

Ено ње ног ју на ка; де чак ви так као ста бло пла та на, свеж као 
ро сна кро шња. Су че ли це пред оси њим гне здом сто ји док уз ро је не 
осе на ле ћу. Де чак три пу та лу пи дла ном о длан, раз го не ћи рој. По 
оба вље ном по слу се де на пањ да очи сти сви ра ло. Ме ка ним пр сти
ма ми лу је фру лу од др ве та шљи ве и дре на. Ви со ки пи ска ви тон 
ври снуо је из ру пи це кад је на и шла де вој чи ца Пе тра. Да ли је она 
ње гов сан, лак као пер це? Њен ве тро о ки по глед так ну ње го ву обр ву, 
гром ну ли ни ју под не бе сја. 

Ср це му је за и гра ло на њен по зив ма ха њем ру ку. Од сти да, 
пра вио се да је ни је ви део. Био је умо ран и блед. По ку шао је да од 
ње са кри је сво ју укру ће ност. Био је тврд као пе че на те ра ко та. За
тим је по чео да сви ра. Док је сви рао, не бо ви дом спу штао се и 
по ди зао се диск сун ца. Осе тио је хлад ни ји, вла жни ји ва здух по
ме шан са пољ ским ми ри си ма. Не ки гла со ви чу ју се, из пла ни не 
од је ку ју. Сли ка у ко јој ће се за у ста ви ти овај тре ну так, пеј заж је 
реч не оба ле.

И она му при ђе по ла ко, жму ре ћи, до ди ру ју ћи га по ли цу и 
ко си. Осе ти на је же ност де ча ко вог ли ца ко је је би ло ле пљи во од 
жит ке гли не. За ми шља ла је ка ко су им по те ли ма раз ма за не бо је 
ко је су на пра вље не од би ља ка, ко је су гла зи ра не сја јем бе лан це та 
од пре пе лич јих ја ја. По ње ним гру ди ма цу ри ла је сме са од жу ман
це та и ру зма ри на, сли ва ла се у уз бу ђе ни пу пак. Чи ни ло се да се 
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у том спек тру бо ја ље ска чи та ва еко ло ги ја. Ко са ће јој би ти здра ва 
као птич је гне здо. 

Де чак фру лаш ја сно ви ди го лу би је пла ву, осе ћа страст у сле
по оч ни ца ма. Са да за ми шља да ле жи на асу ра ма од ко но пље, про
стр тим на бу ко вим гра на ма. До зо ре ће они ћу ћо ри ти у кро шња ма, 
као што ла си це вре ба ју ја ја шца у гне зди ма. 

До ле ће во де не зми је пли ва ти уз вод но, а они ће че ка ти не ку 
отров ни цу да се при љу би уз ста бло. Зми ја се ус пу за ка њи ма. Он 
ће их јед ним до ди ром пре тво ри ти у гра ну... 

Ка сни је ће из дан ке с тих гра на не ки кав га џи јака ле мар окале
ми ти жал цем отров ни це. Ко ће ку ша ти се ме Ада мо ве ја бу ке, а Ева 
че ка об на же на док лист не по жу ти? Ко још се је се ме гре ха? 

Као зве ри осе ћа ју глад и жеђ. Си ло ви те убо де тр ња, ин се ка
та, тр пе ће док бол не утр не... Осе ти ће да ме ња ју ко жу, да по ста ју 
ди вљи... 

„Шта ће мо, љу бље ни мој де ча че, са да на шим че љу сти ма рас
трг ну ти?” 

Све жи во ти ње ће иза ћи из скро ви шта. Мла до ју тро бу ду ћих 
мла де на ца би ће нео б у зда но и ван скро ви шта.

Не бо ће но си ти два сун ца у гру ди ма, вре де ће ко ли ко и њи
хо ва ср ца. Та да ће би ти спо кој ни што при па да ју Твор цу. 

Са да цвет њи хо вих ми сли ли чи на ру жу ве тро ва. Ша пу ћу 
бла ге ре чи ко је зла то но сно про ла зе кроз ви ро ве и бр за ке, по пут 
слу зи с њи хо вих уса на ко је се ме ша ју. Тре ба ло би ту ме ша ви ну 
раз би стри ти, ис пра ти као злат не опиљ ке на сун цу. 

Пе тра из вре ћи це, као да су злат ни опиљ ци, узе ша ку зр не вља 
и ста ви у ње гов длан. 

„Ви диш... Ово зр не вље је по е зи ја.”
„Чуд но!”
„Шта је чуд но? Об ја сни ћу ти... Знаш ли не ку за го нет ку?”, упи

та Пе тра. 
„Знам, шта је ви то са ви то, да ни је ви то...”, за по че Де чак.
„Че кај, од го нет ка је пут! Али, ни је у то ме су шти на. За го нет

ке по ма жу јед ној дру гој ве шти ни”, Пе тра се се ти за го нет ке „А знаш 
ли ти, шта је то, ивер, се вер, ка ћи пер свуд кроз го ру на ки ћен?”

„Знам, жит но по ље!”, од го во ри Де чак. 
„Ти не ви диш... не знаш? Од го нет ка је сун це! Не ма буј не пшени

це без сун ца. Ако ти је од го вор жи то, он да за го нет ка тре ба да гла
си, за вр за ње, за ге а ње, за вр та мо, за врт амо, за те бе ску ку ље жих?

Ле ген да го во ри да је ве шти на чи та ња зве зде, ме се ца, тка ни це 
на днев ном раз бо ју или зр не вља при па да ла ра син ској ви ли ко ја је 
бо ра ви ла у во де ни ца ма или у мли ну са де сет точ ко ва. На у чи ла сам 
ве шти ну чи та ња... 
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Се ћам се во де ни ча ра ка ко ослу шку је окре та ње млин ског ка
ме на. Слу ша ла сам ка ко раз го ва ра с по то ком, вр ба ма над бр за ци
ма. Схва ти ла сам да је то жу бор ре чи. Пам тим ње го во ли це бо је 
бра шна. Ста ви ћу ти ве нац на гла ву од пше нич ног кла сја... 

На у чи ћу те да чи таш зр не вље на дла ну. Зр но пам ти све. На
пи са ла сам пе сму Чи та ње зр не вља. 

Ево сти хо ва – зр но по зр но...” 

Мир, чи тај ми мир, за пи сан у Је ван ђе љи ма.
Чи тај ми пра зни ну ме ђу зве зда ма. Чи тај ми Вје ру ју жи вим пе сни ци ма 

и све то се ме, ср це ку ца убр за ним сло го ви ма... Мир, мир, под не бе сја  
ди шем... Пе вам у Хо ру!

Чи тај на дла ну зр не вље пред рај ским пти ца ма.
Ми рис по ља у сно ви ма и глат ке зо ре усну лих остр вља.

Тај дах слу тим у сто го ви ма стра сти,
до вољ но је ћу та ти о плод но сти.

Мир, чи тај мир, уме сто по хва ле зла ту, наш хлеб,
уме сто стро фе свет. Пе вам у Хо ру, ве чер ње мо ли тве над гро бо ви ма... 
Пи смо бли ско ви си на ма, се дам тру ба у од је ци ма... Кад си то мај ке над 

кро вом про се ја ва, си ла зим у во ду са ма, ша ком зе мље хра ним ша ку  
се ме ња... Ал фа је те ло пе сни ка, кључ на кост не ба и зе мље. Мо ја пе сма 

је не чи ји свет и не по сто ји иза ван оде Оди се ју...
Пе вам у Хо ру, до ла зи не жни све мир 

за кло њен ви но гор јем да би нас ује дрио.

Мир, мир но мо ре, док пу ту јеш за лу та лим бро до ви ма...
Мир, зе мљи што се скри ва у жи ту и ства ра умет ност. Где не до ста је 

ге о гра фи ја, по чи ње Ита ка! Где не ста је пе сник, по чи ње гла сник. Где 
Вер ги ли је чу ва врт, у ме ни је пот пун. Мир са мот ног да на... Па пир је 

не до ку чив уза стоп ним штам па ри ја ма и про ро чан стви ма. Чи тај  
Вас кр сле бо го ве и чу де сну ру ку Ле о нар да да Вин чи ја... Не моћ ни Вер лен 
у кан та та ма с кри ком, пе ро у прст ура сло, ма сти ло све рас пр ска ва... 

Пе вам у Хо ру, мо је је ухо ам фи те а тар, у ве ко ве ве ко ва леб ди Бах.  
Чи тај ми прах...

Са уса на зла то у стог чи тај... Ко је на тра гу де це из гу бље не, ло во ром 
оки ће не? Кад пе вам ше сту Ру ко вет, пла чем: Хај, хај! Пе вам у хо ру! 

Тор же ство кла са
у три гла са...

Мир, чи тај мир, за пи сан у Је вен ђе љи ма. 
Чи тај длан, стих, кад сло ва су гу је гр ла

и кад је гор ко се ме, 
реч про кли ја из ме не.
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Пе тра ће све за пи са ти у књи га ма и зр не вљу. Обли жњи ве ли ки 
храст, за пис, на бре као, ши ри кри ла и над њи ма се уз ди же... Пе тра 
ре че: „Де ча че, су тра ћеш ти чи та ти ме ни!” Удах, из дах, удах, стих: 
„Ми, за гр ље ни и про бу ђе ни, об ја вљу је мо на ше при су ство у при
ро ди!” 

*

Ка ко ће Бог ући у тво је ср це ако у ње му не ма ме ста? Ако ти 
ње му не на чи ниш јед но ста ни ште?, пи та ла је Пе тра учи те ља на 
сле де ћем ча су не от кри ва ју ћи му ау то ра сти хо ва ни ти сво ја ма шта
ња. Адам, за чу ђен овим пи та њем, не хо тич но на пра ви не спре тан 
по крет ка ко би скло нио сво је уки се ље но удро бље но мле ко. Чи нија 
му је ис па ла из ру ке, њен са др жај се про суо по кла ви ру и по ду. 
Га вра ни га ни су ни та кли. Ту ће ин сек ти на чи ни ти сво је ста ни ште. 
И ту ће им би ти до бро. Пе тра не ма ни шта са цр ни лом пти чу ри на 
ни са ин сек ти ма, она има свог са на ног за штит ни ка. 

С дру ге стра не, Ада ма је свет од ба цио као уље за. Ње гов свет 
је оде љен од ово га. За трен је по ре ме ће на не до ку че на рав но те жа 
све та, на стао је крај све га по сто је ћег, уче ста ле су при род не ка та
стро фе. Кaтастрофа љу ди и бо го ва... 

Страх за људ ску бу дућ ност, страх од да на и но ћи, страх да ће 
по ста ти за то че ник про тив реч ја. Да ли је смрт са вр шен ство по след
њег тре нут ка? Куц, куц! Да ли је ро ђе ње са вр шен ство тре нут ка? 
Трен не ма бо љег на чи на да се за др жи на вр ху ам пли ту де вре ме на. 

Трен је до дир уко че ног пр ста и кла ви ја ту ре. 
Трен је врх дла чи це ко ја нас не при мет но до дир не, стал на 

веч ност у на ста ја њу... 
Трен је крун ски све док да је Све то ро ђе ње и да је Све та смрт. 
Са вр шен ство тра жи пу ни ну умет но сти, па да се тај све ти чин 

до го ди, ре ци мо, у чат ма ри, тој сла ба шној гра ђе ви ни од бла та и 
сла ме. 




